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Il documento è una sintesi di quanto discusso ed approvato nella seduta del CdD DSMN del 15 luglio 2022 
 
 
Piano di reclutamento del personale tecnico scientifico DSMN 
 
Premessa. I servizi del personale tecnico scientifico per il dip.to sono da ascrivere ad attività di: i) supporto alla 
didattica e ii) supporto alla ricerca. 
Più nel dettaglio, l’insieme i fabbisogni del dip.to è riassunto nelle due tabelle 1 e 2 successive ed è suddiviso  
per convenienza in due macroaree, quella chimico-biologica e quella fisico-ingegneristica.  
 
L’impegno orario complessivo dei laboratori attualmente offerti nei CdS in area Chimica e Bio-nano  

Tabella 1 

 

 

L’impegno orario complessivo dei laboratori offerti nel CdS in Ingegneria Fisica 
 Tabella 2 

 

 
Per quanto attiene il supporto alla ricerca, da parte del personale TS, i compiti sono:  
Area chimico-bio 
 Servizio acquisti e magazzino prodotti chimici/bio 
 Servizi di spettroscopia NMR 
 Servizi di microscopia SEM/TEM/X 
 Servizi attrezzature bio 
Area Ingegneria/Fisica 
 Strumentazione e componentistica elettronica  
 Competenze LabView  
 Workstation e analisi dati, codici 
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Stato dell’arte. L’attuale organico dei TS del dipartimento e il tipo di impegno del personale sono riportati in Tabella 
3. Nel complesso, ci sono:  

- 10 tecnici in area chimica  
- 2 in area biologica,  
- 1 in area Fisica  

Il quadro evidenzia il peso notevole del PTS con formazione chimica e/o chimico-biologica in coerenza con il 
forte impegno di attività laboratoriale previsto dalla didattica in questi settori e con l’onere elevato sul piano della 
sicurezza. Fare laboratori sicuri significa avere personale addetto alla sorveglianza degli studenti. D’altra parte, dal 
2012 al 2020, il DSMN ha perso 11 unità di PTS che non sono mai state reintegrati in organico.   
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Tabella 3 
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Ad un esame più attento, la mappatura dell’impiego dei TS rivela la seguente restituzione grafica:  

 

 
L’impegno dei diversi tecnici nei vari laboratori didattici evidenzia la pressoché totale presenza di tecnici a 
formazione chimica cruciale per il tema sicurezza associato ai laboratori chimici che richiede personale (docente e 
tecnico) addestrato adeguatamente.  Vi è anche una certa diversità di impiego e numerosità di tecnici per alcuni 
laboratori che sono legate a più fattori. Per esempio, chimica organica presenta un maggior numero di tecnici 
rispetto a chimica fisica e con un maggior impegno orario. Ciò è dovuto alla natura/pericolosità/frequenza di 
alcuni laboratori nel corso di studio.  
Due sono le criticità. La prima legata alla chimica generale ed inorganica e la seconda alla chimica analitica. 
Le attività laboratoriali in queste aree sono intense, e si tratta spesso di una tipologia di laboratori complessa, specie 
perché somministrata nei corsi dei primi anni a studenti totalmente inesperti. Inoltre, complice anche l’effetto dei 
pensionamenti di PTS mai reintegrati, questi settori si sono trovati più scoperti di altri.  
 
Strategia di reclutamento 
Le risorse (punti organico) a valere sulla programmazione 2021 e 2022, hanno messo il dipartimento nelle 
condizioni di approvare a luglio 2022, concorsi per l’acquisizione di 3 tecnici scientifici cat. D (con laurea). L’analisi 
dello stato dell’arte presentata nel precedente paragrafo è stata fondamentale per definire la strategia di 
reclutamento dei nuovi profili TS attraverso un’interlocuzione preliminare del direttore con il collettivo dei TS di 
dipartimento e successivamente con il consiglio di dipartimento (seduta del 15 luglio 2022).  
Vi è stata ampia convergenza per l’acquisizione dei seguenti profili (tabella 4) 
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 Tabella 4 
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Si è concordemente riconosciuto che il fabbisogno di supporto alla didattica in area chimica fosse conveniente convogliarlo 
nei settori della chimica generale e della chimica analitica. Quest’ultimo con competenze trasversali tra chimica e biologia. 
Da questo il motivo dei profili 1 e 2.  
Per quanto riguarda il profilo 3 la preferenza è andata ad un ingegnere elettronico di supporto prevalentemente ai laboratori 
di fisica ed ingegneria.  
Si dà quindi avvio al reclutamento secondo quanto previsto e condiviso in consiglio. 


